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Fenyeget a világháború.*
Mig odalenn Szerbia liatúrui-

nál megszólaltak a fegyverek, 
Európa diplomatái hozzáfog­
tak a pihenés' nélküli tárgyalás­
hoz. Ennek eredménye ismere­
tes. Oroszország diplomáciai 
boszorkány konyhájában béke 
helyett háborút főztek ki.

Hallállanul frivol Kétszínűség­
gel békeközvetitésre kéri föl az 
orosz a német császárt s ez 
alatt suttyomban mozgósít elle­
nünk s a németek ellen. S u li­
kor 1 2  órás terminusra fölvifá- 
gositást kémek tőle, nem akar 
szint vallani.

Greca fides nulla fides! Ezt 
a régi közmondást igazolta, most 
is, az oroszok mindenható atyus- 
kája. Mit felelhetett volna mást 
az oroszok példátlan provoká­
ciójára a bekéi őszintén akaró 
Vilmos császár,. mint, hogy el­
rendeld összes haderejének moz­
gósítását.

E hírre azután fegyverkeznek, 
mozgósítanak egész Európában. 
Franciaország, Svájc, Belgium, 
Hollandia már is elrendelték 
hadseregeik mozgósítását. A többi 
országok sem maradnak tétle­
nül.'Elöbb-utóbb azt látjuk már, 
hogy lángban áll egész Európa.

Á háború szele úgy látszik 
álcsapott Ázsiába is. Amint hír­
lik, Japán is fegyverkezik ős 
mozgósít, ami annak a jele, 
hogy tervei vannak Oroszor­
szággal szemben. Amit Péter- 
váron főztek, unnak a keserű 
levét maguk a kotyvasztok isz- 
szák mujd meg.

A világháború rettenetes réme 
egészen közel áll már. De mi 
nem félünk. Az igazság tudata, 
a szilárd erkölcsi alap, fegyveres 
erőnk, a néniéi barátság szin­
tén bevehetetlen erős várunk.

Ha Isién is megáldja — és 
meg fogja áldani fegyvereinket, 
csak diadalra van kilátásunk s 
az azt kövelö zavartalan hosszú 
békére.

A Vöröskereszt Egylet 
Bajai Válaszmányának 

felhívása.
A magyar szent korona or­

szágainak vöröskereszt egylete 
Baján, a m. kir, állami tanító­
képző intézet épületében, a há­
borúban megsebesült és meg­
betegedett katonáink részére 1 0 0  

ággyal felszerelt kórházat állít 
fel.

A vasúton és hajón érkező 
sebesültek szálfitására a vörös- 
kereszt egylet Baja váiosi vá­
lasztmánya ö n k é n t e s  p o l ­
g á r i  s e b e s ü l t s z á l l í t ó  csa- 
p a t o t  s z e r v e z  és felhívja 
Buja város- polgárait, hogy a 
hazafias és emberbarát! célra 
való tekintettel a sebesültek 
szállításai díjtalanul elvállalni és 
az önkéntes polgári sebesült­
szállító csapatba belépni szíves­
kedjenek.

A belépni szándékozók a Baja

városi választmány alulírott el­
nökénél a Bajai Takarékpénztár­
ban a délelőtti órákban szíves­
kedjenek jelentkezni. Szutrély L.

A felhíváshoz csak egyet fü 
zünk hozzá. Reméljük, hogy ez 
a csapat hasonló lesz ahhoz, 
amelyet Lourdesben látni, ahol 
büszkeségnek tartják a legma­
gasabb állású egyének is. hogy 
embertársaik segítségére lehetnek.

Mi szabad 
a háborúban?

Hogy a háborúban mit szabad és 
mit nem szabad csinálni, az nem a 
hadviselő felek tetszésére van bízva. 
A második hágai békekonferencia 
határozott ezekben a kérdésekben, 
határozatait a következőkben ismer­
tetjük :

A hadviselő felek nem választhat­
ják szabadon az ellenfél megrontá­
sára szolgáló eszközöket. Eltekintve 
a külön szerződésektől

a) nem szabad mérgeket és mér­
gezett fegyvereket használni;

b) nem szabad az ellenséges nép­
hez és hadsereghez tartozókat orvul 
megölni;

c) nem szabad megölni vagy meg­
sebesíteni az ellenséget, ha letette a 
fegyvert és a védtelen ellenséget, ha 
megadta m agát;

d) nem szabad kijelenteni, hogy 
nincs pardon;

e) nem szabad olyan lövedéket, 
vagy anyagokat használni, amelyek 
szükségtelenül szenvedést okozhat­
nak ;

f) nem szabad visszaélni a parla­
menter zászlóval, az ellenfél nemzeti 
zászlajával, katonai jelvényeivel vagy 
egyenruhájával és a genfi megegye­
zés különleges jelvényeivel;

g) nem szabad elpusztítani vagy 
elvenni az ellenfél tulajdonát, kivéve

ha a háború következményei sürgő­
sen szükségessé teszik e z t;

h) nem szabad az ellenfélhez tar­
tozók jogait és követeléseit megsem­
misíteni, sem őket a perlés lehetősé­
géből kizárni;

Nem szabad azonkívül a hadviselő 
feleknek az ellenfélhez tartozókat a 
hazájuk ellen irányuló hadműveletek­
ben való részvételre kényszeríteni;

Hadilistákat szabad használni és 
szabad megfelelő eszközöket alkal­
mazni az ellenfélről és a terepről 
való hírek szerzésére;

Nem szabad védtelen városokat, 
falvakat, lakóhelyeket bombázni.

A támadó csapat parancsnokának, 
a roham esetet kivéve, a bombázás 
megkezdése előtt mindent el kell 
követnie, hogy a hatóságokat erről 
értesítse.

Ostromnál és bombázásnál minden 
szükséges intézkedést meg kell tenni, 
hogy az istentiszteletet, művészet, a 
tudomány és a jótékonyság célját 
szolgáló épületeket, a történelmi em­
lékeket, a kórházakat és a betegek 
és sebesültek gyűjtőhelyeit lehetőleg 
kíméljék, kivéve ha ezeket katonai 
célra használják.

Az ostromlottaknak ezeket az épü­
leteket vagy gyűjtőhelyeket feltűnő 
különleges jelzéssel kell ellátni és a 
jelzéseket az ostromló féllel előzete­
sen tudatni.

Nem szabad a városokat vagy 
telepeket kifosztani, még akkor sem, 
ha ostrommal foglalták el őket.

Jutalom a följeleníöknek.
A budapesti m. kir. posta* és tA- 

virda-iguzgatóság közli, hogy mind­
azokat, akik a mozgósítás, illetve « 
hadiállapot tartama alatt táviró- és 
távbeszélő rosszakaratú megrongálok 
feljelentik vagy kipuhatolják, négy­
száz koronáig terjedő jutalomban ré­
szesíti. E jutalmat a tettes elítélése 
után a posta- és távirda-igazgatósng 
a feljelentőknek nyomban kifizeti.

-
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í É R T E S Í T É S I

Í v  íi n szerencsénk a m ély eu tisztelt hölgy- 
közönség becses tudom ására hozni, hogy 

jj ho rgo lt, hím zett, gobelin, sm yrna, stb. kézim unkák 
J elkészítését elválalunk és azt a legkónye- 
|  sebb Ízléseknek is m eg fe le lő ig  és a lég-

ju tányosabb áron készítjük  el. A n. é. 
hölgyközönség szives pártfogását kérik 
tisztelettel

Spitzer-Növérek.
Buja, B.-pt'sti-ut 57. kjg
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A népfölkeltí búcsúja 
feleségétől.

Egy népfölkelő, kit Pécsre osztot­
tak be, feleségéhez a következő, 
igazán megható, versekbeszedett le­
velet küldötte:

F e l e s é g e m h e z !
Mk. 9. honvéd gy. ezred. 
Pécs, 1914. augusztus 1. 

10. Népfölkelő-század.

Hogy ha iraa egypár sort reszkető ke­
ttőddel,)

Legforróbb kórósom, óh ezt no feledd ul. 
Fogd m eg kisfiáim gyenge kis kacsóit, 
Vezesd, hadd Írjanak, óh csak  ogy parányit. 
Csak egy sor, c sak  egy vonás, csak egy 

(betű leg y en ,^  
E gy kedves omlókem, h ad d  legyen itt 

(nekem.)
Szivem re teszem  azt 6s úgy érzem  csupán, 
M intha csak hallanám, (Aranyos apuskám .) 
Csókold m eg helyettem , szőritsd  a kebledre, 
Ne félj! m egsegít a M agyarok Istene. 
Szeresd helyettem  is, neveld okot szépen, 
Isten és a m agyar haza szüreteiében. 
Mond nek ik , hogy jövök, csak k icsinyt 

(várjanak,)
Szüksége vau re  ám a m agyar hazának. 
Ne s írj! Oh bár hozzon akárm it a végzet, 
Ne s ir jl  M agyar nőnek ism orlok ón tógod. 
Ne sirjl A kár m eddig távol leszek tőled. 
E gy legyen előtted; nem tu d ju k  a jövőt, 
De a M agyar haza m ost m indenekelőtt.

Ambrus Gábor kisgazda, 
Somogyviszló.

Kormánybiztos és főispán Baján.
Dellimenics -kormánybiztos városunk 
főispánjával hétfőn' este Bajára ér­
kezett automobilon. Miután itt min­
dent rendben talált, másnap reggel 
elutazott Szabadkán át Szegedre.

Tanítónői kinevezés. A közokta­
tásügyi minisztérium Témák Gizellát 
a bajai áll. elemi iskolákhoz rendes 
tanítónőnek kinevezte. Hozta Isten 
körünkbe!

Adomány. A kereskedelmi Casinó 
elnökének, Milkó Vilmosnak elhunyta 
alkalmából, koszorú-megváltás cimen 
50 koronát küldött a behívott kato­
nák visszamaradt szegénysorsu csa­
ládtagjaiknak segélyezésére a segélyző 
bizottság elnökének.

A mozgósított katonák szegény- 
sorsú családtagjai részére a segély­
bizottsághoz a következő adományok 
folytak b e : Erdélyi h. polgármester 
ivén 768 K, a Casinó ivén 333 K, a 
gimnázium ivén 37 K, Vojnits apát 
ivén 22 K, e tanitóképző ivén 69 K, 
a városi polg. isk. ivén 19 K, az 
adóhivatalén 1 1*40 K, a leányegyle­
tén 29 K, a Baja vidéki Takarékp. 
ivén 155 K, a Keresk. és Iparbank 
ivén 140 K, a B. F. újság ivén 192 
K, az izr. nőegyletén 1641 K 60 f., 
az Iparlestületün 164 K 40 f., a 
Polgári Olvasóegyletén 121 K, a 
járásbíróságén 24 K, a Legényegylet 
ivén 70 K, a Sportegyletén 43 K, a 
Baja szerkesztősége ivén 181 kor. 
Összesen* 4021 K 40 fillér. Az ada­
kozók pontos névsorát későbbi szá­
mainkban fogjuk közölni. Természe­

tesen adományokat küldtek: Ztvillin- 
ger Arnold, Goldschmidt Zsiga és 
Masehanzker Miksa.

Drágaság. Emelik az élelmicikkek 
amt mindenütt, igy Baja is megérzi 
ennek a hatását, bár nálunk a drá­
gulás aránylag nem nagy. Elárusí­
tóink igyekeznek mérsékelt arak 
mellett maradni. A vasúti vendéglő­
nél már próbálkozott egyik pincér 
áremelést eszközölni. Legalább is 
erről tett jelentés egy átutazó tiszt, 
kinek a sör és kenyér árát számi-* 
tották borsósán.

Az idei kath. naggyülest az elő­
készítő bizottság rendkívüli ülésének 
elhatározásával, tekintettel az általá­
nos mozgósításra, elhalasztották bi­
zonytalan időre.

Tüntető Baja. Nap-nap után ha­
talmas tömeg várja a vasúti állo­
másnál az átvonuló katonákat. Te­
mérdek sok virágot, cigarettát és 
élelmiszereket osztanak ilyenkor kö­
zöttük széjjel. Éljenzéstől, hazalias 
daloktól hangos a pályaudvar Va­
sárnap este különösen impozáns tün­
tetés folyt le. A Kath. Legényegylet 
rendezett lampiónos fetvonuiast az 
állomáshoz sok-sok nép részvételével. 
Az átvonuló katonáknak láthatólag 
jól esett a meieg ováció. Kelten a 
tisztek közül rövid, talpraesett be­
szedet intéztek a tüntetőkhöz, akik 
ezután rendben ha .avonultak.

Meghosszabbítják a moratóriumot.
Magyarországon kéthetes moíafóriut’ 
mot rendeltek el. Eszerint aug* 14-éig 
nem kell kifizetni váltót, nem kell 
kifizetni addig a házbért annak, akit 
kátonai szolgálatra rendeltek be. A 
Búd. Tud. most azt jelenti, hogy a 
kormány megfontolás tárgyáva tette 
a moratórium meghosszabbítását sőt 
már ma mondhatni, hogy a mora­
tóriumot egész bizonyosan megfogják 
hosszabbítani.

A háború és a takarékpénztárak.
A háborús időkkel együttjáró izga­
lom okozza, hogy a nép bizalmat­
lansággal van a takarékpénztárak 
iránt is. Hazánkban nem ritka esett 
volt, hogy a betevők megrohanták 
a pénzintézeteket s kikérték pénzecs­
kéjüket, hogy hazavigyék és a láda 
fiókjába rejtsék. Sokan azt hiszik, 
hogy az állam úgy szerez magának 
a hadviseléshez pénzt, hogy egysze­
rűen kiveszi a takarékpénztárakból 
az ott elhelyezett betéteket. Pedig az 
állam senki pénzét el nem veszi. A 
takarékbetéteket annál kevésbé ve­
heti el, mert ezek a pénzek nincse­
nek is ott, hanem ki vannak adva 
ezer és ezer tételben kisebb-nagyobb 
kölcsönökre. Magában a pénzszek- 
rénybsn nem szaporodhatna az ön­
magától. A válságos időkre való 
tekintettel legjobb a pénzt a takarék- 
pénztárakban hagyni, ott érheti azt 
a legkevesebb baj. Városunk johir- 
nevü takarékpénztárai is annyira el 
vannak Iáivá még pénzkészlettel, hogy 
hosszú időre képesek betevőikéi a 
szükséges összegekkel kielégíteni.

Felfüggő ztett inunkaszünet A ke­
resk. minisztérium augusztus 9-éro a 
munkaszünetet felfüggesztette.

Regöce község közönsége — mint 
tudósitónk Írja — a vasútnál meg­
ható ünnepélyes fogadtatásban ré­
szesítette a harctérre vonuló katona­
ságot. Jóformán az egész falu várta 
őket zászlókkal, zeneszóval, éljen­
zéssel. Aki csak tehette ételt-italt 
hozott az átvonulok részére, kiknek 
igen jól esett ez a szép figyelem. 
Az urinők épp úgy mint az egyszerű 
nép késő éjjelig szorgoskodtak a vo­
natok körül. Azoknak hálaszavai, kik 
értünk éltüket feláldozni mentek, a 
legszebb jutalma volt a hazafias 
áldozatkészségnek.

Nyaralni indulók figyelmébe. Igló 
város a Szepességen, a Magas Tálra 
alján gyönyörű és olcsó nyaralóhely. 
A városban egy kilóméternél hosz- 
szab vízszintes parkszerű sétányok, 
forrásvíz, villanyvilágítás és gőzfürdő. 
A város mellett terül el a festői fek­
vésű 15 holdas Madarász-park. Ne­
gyedórányira fenyőerdők. Havi laká­
sok 15—40 K. Havi ellátás 56—80 
K. Iglóról a Magas Tátra legszebb 
pontjai, sőt csúcsai (Csórható, Tar­
patak, Zöldtó, Tengerszemcsucs) egy 
nap alatt járhatók meg. Mindenfelé 
kitűnő vasút- és automobilösszeköt­
tetés. A műemlékeiről nevezetes Kés­
márk, Lőcse, Szepesvár s a termé­
szeti szépségéről hires Dobsinai jég­
barlang, Sztracenai völgy, Branyiszkó 
és Hernádáttörés legalkalmasabb ki­
rándulópontja. A Magyarországi Kár­
pátegyesület székhelye. Gyakori társas 
kirándulások. — Közelebbi felvilágo­

sítással szolgáj az „Idegenforgalmi 
iroda" Igló.

LEGÚJABB.
Kitört a háború 
Franciaország és 

N émetország közt.
A M. T. I. jelentése rövidesen 

összefoglalva.:
A francia csapatok hadüzenet 

nélkül megtámadták a német 
határőrséget és négy helyen át­
lépték az elszászi határt. Fran­
cia csapalok német helységeket 
tnrlunuk megszállva. Bombuvetö 
francia nviatikusok kísérletet 
tettek a német vasutak elpusz­
títására. Franciaország ezáltal 
megkezdte a háborút. A párisi 
német követ kormánya utasítá­
sára kiveszi útlevéléi.

-rv-

A német-orosz 
háború.

A német csapatok megszáll­
ták Czensztochováf, Kalist és 
Bendint s azokat bevették.

A szerb harctérről
semmi hir sem érkezett.

A bajai huszárok elvo­
nulása.

A mi kedves huszáraink is 
elmennek. Megjött u parancs, 
amely szerint holnap, csütörtö­
kön menniük kell. Az Isten 
vezérelje s hozza vissza őket 
mindannyiukul I

Mi lak mindig igazi szeretet­
tel volLunk irányukban, men­
jünk el hozzájuk s búcsúzzunk 
el lölük. Holnap delelöt J.0 óra­
kor a Szentháromságtéren sora­
koznak elindulásuk előtt utol­
jára. Olt fogja őket megáldani 
Vojnits Dániel apát-plébános. 
Legyünk ott mind s forrjon 
össze a mi imánk az áldást 
mondó pap imájával.

3865Ö/Ö14. sz.

M. kir. posta és 
tavirdaigazgatóság 

Temesvár.
A Budapestre szóló levelek cím­

zése.
A székesfővárosban a milliónyi 

lakosság, számos közhivatal és ma­
gánvállalat részére szánt hatalmas 
arányú levelezések tömegének kéz­
besítése harmincnál tötb postahiva­
tal közt oszlik meg. A levélkézbesí­
tés megoszlása rendkívül előnyös a 
közönségre, ha a levelezés teljes 
pontossággal van megcímezve, mert 
az ilyen küldeményt gyorsan is, pori* 
tosan is lehet kézbesíteni annak, aki­
nek a feladó szánta. Viszont a hiá­
nyos, olvashatatlan vagy téves cim- 
,zésü levélküldemények sok esetben 
természetszerűen késnek, mert a 
postaalkalmazottak emlékezetből nem 
tudhatják, hogy a számos b.-pesti 
kereskedői, iparos cég, egyesület síb. 
közhivatal és más közintézet melyik 
postahivatal utján jut postaküldemé­
nyei birtokába, másrészt pedig azért, 
mivel az irányítóknak a postahiva­
talban és a robogó vonaton nincs 
idejük arra, hogy folyton a segéd­
könyvekben kutassanak, mert kü­
lönben garmadaszómra késnének a 
szabatosan és jól címzett küldemé­
nyek is. Aki nem címez pontosan, 
nemcsak a maga levelét teszi ki a 
veszélynek, hogy a célját téveszti, 
de akaratlanul musnak is kárát 
okozza. Általános elvnek tekintsük, 
hogy mindenki abba a helyiségbe 
(üzletbe, lakásba, hivatalba) címezze 
és cimeztesse küldeményét, ahol an­
nak kézbesítését kívánja, tehát a 
szokásos címadatokon kívül a kerü­
let számának, az utcának, a ház­
számnak, az emelet- és ujtósfcámnak 
olvasható kiírása is szükséges. Arra 
kérjük tehát a közönséget, hogy a 
Budapesten kézbesítendő postakttlde- 
ményért a saját és a köz érdekében 
a fentiek szerint teljes pontossággal 
címezze. Ajánlatos, hogy az, aki 
cimfcjes levélpapi rost használ, erre a 
a saját levélcímét is rányomassa.

Temesvár, 1914. julius 24.

M k. p. és tavirdaigazgatóság.
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•  • Kiadó egy b o l t h e l y i s é g
az Arany J.iiius-uica és Kövid-ulca 
sarkán, a Reiter-féle üzlet mellelI, 

valamint

egy 3 szobás u t ca i  lakás
Bethlen Gábor-utca 2. szám alatt. 
Bővebbet a BAJA kiadóhivatalában.
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| Papin- és inószen-ksneskedés

E S K Ö N Y V N Y O M D A  s

„BUDftGYONGYt“
m éztápszer-kiilönlegesség.

Továbbá finom akác és tisztesfüméz
Kilója i K 40 fillér. Kapható
S z u k o p a  J ó z s e f n é l ,
— Budapesti-út 57. szám alatt.
0 V  Megrendelésre házhoz is szállítom. "SSS!

HUZAL JÓZSEF - BAJA
Telefon 45 Vörösmarty Mihály-utca 6 Telefon 45

Könyvnyomdái munkák készítése a legizlésesebb £ 
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár j"
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“  IHazai Általános Biztositól 
f R é m é n y - T lr s a s á g J

Felvétetik egy fiú

t a n u l ó u l
K azal József könyvnyom dájában.
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A társaság elvállal biztosításokat
H  tűz- és jégkárok elleti (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is § |  

megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelkc- ®  
jg  zésére áll. Díjtételei olosók és előnyösek, kárait gyorsan és móllá- 
^  nyosan rendezi, Ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja, p

| í  |KiRvénykiállitó föügynökség: B A J A . I
(Városi bérház.) ^

■'b'a! *iSie elírti'*stn rrtfz. ' . a .  ..... ...._____ _________ . . .

HYOUAT̂TT KAZAL JÓZSIP K«ttYYWOMDAlA*AH rAáktt,
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